

李连杰释疑壹基金

到四川是做秀? “不到灾区,我不知道怎么帮他们”

为什么是一元钱? “一元,真的足够了,你不能把自己捐成贫困户”

文 / 夏天 陈晓

李连杰有两次和死神擦肩而过的记忆:一次是和向华强夫妇在海啸中逃生,一次是在西藏缺氧到大小便失禁。

就是这两次在灾难中的劫后余生,让他感悟到了生命的可贵,于是筹建了“壹基金”,壹基金的口号是提倡1个人1个月捐助1块钱来温暖1个地球大家庭。

还记得在“壹基金计划”启动会时李连杰说的那句:“我在电影圈27年,出席过无数次的发布会,但是没有一次像今天这样……我现在的心情已经超越了语言所能表达。我把一生积累的人脉关系全部卖进去了。”

四川的这次灾难,李连杰不仅从壹基金里捐款一百万,亲自带领志愿者赶往灾区,甚至宣布将息影一年,帮助灾后重建。如果他每年最少拍一部电影,以片酬1亿元计算,此举令他损失最少1亿元。

刚忙完灾区工作,他又赶到上海参加明星慈善房车赛,7个夜晚没睡好一个觉,他始终是那句话:“我就决定要做一个百年的慈善行动,再辛苦我都捱得住。”

现场

李连杰看上去很疲惫
7天没有睡好觉

5月25日下午,“2008超级赛车劲爆秀暨李连杰壹基金杯明星慈善房车赛”在上海国际赛车场举行。这是李连杰自去年4月创办“壹基金”后举办的第二届房车赛。虽然依旧有唐季礼、孙楠、林保怡、王志文级别的艺人飞驰赛道,但比较上届车赛时像朵花似地满场飞,记者面前的李连杰眼神游离,步伐沉重,甚至于下车没走几步远,他忽然用右手拍了拍脑门,然后面无表情地摇头返回车上拿回自己的背包。穿过右手的车库就可以看到明星练车,但李连杰却闷着头径直从左手边的楼梯上了二楼的VIP休息室。

“我们昨天刚从汶川地震灾区赶回上海!那边的情况很不好……”同行的“壹基金”明星义工、著名导演刘宏胤有点焦虑,他说从5月17日开始,他们在灾区连续工作了7天,每天想的就是怎么发动大家捐款、怎么筹集物资、怎么运送物资,几乎没有睡一个好觉。

这让李连杰忽然来了劲:“当我从海啸阴影里走出来的时候,我就决定要做一个百年的慈善行动,再辛苦我都捱得住。”

在灾区

到四川是做秀?
“不到灾区,我不知道怎么帮他们”

汶川大地震发生后,李连杰和成龙是首批进驻灾区探访的明星。当时,有不少网民批评明星这个时候去灾区是给政府的救灾工作添乱,有声音甚至直接质疑是作秀,但当事人却很坚持:“不到灾区,我不知道该如何帮助他们!”

李连杰告诉记者,在地震发生的第二天,他就想飞去成都了。因为依靠着近一年的积累,“壹基金”的储备仓库里可以调出不少物资直奔灾区,但究竟该带些什么东西过去却让他犯了难。

“当我们准备物资的时候,从成都通往几个重点灾区的道路还没有通,物资运不进去。所以,我们首先想到的是如何解决一部分老百姓的吃和医疗的问题。”

带去的物资“落后”了
“那里需要帐篷和妇女卫生用品”

5月17日,李连杰带着2000箱饮用水、10吨大米、1000床毯子等基础的生活用品包机去了成都。但第二天进入灾区后,他忽然发现自己的物资“落后”了。“在我到的那些城市比如什邡,因为公路和空中运输已经被打通,所以,老百姓已经基本解决了吃喝的问题。对于他们来说,最急需的是找个可以遮风挡雨的地方住,帐篷是他们最紧缺的。”

李连杰很快给朋友打电话,希望尽可能地解决紧迫物资的购买问题。先是在新加坡用450万元的价格买到了一批帐篷,紧接着,他找朋友从香港紧急购买了两卡车妇女卫生

用品。如今,“壹基金”和合作的航空公司每天都有一个航班带领大批物资进出成都双流机场。李连杰说,“壹基金”才成立一年,暂时还没有能力去参与实际的灾区重建,但尽一切可能地让灾区同胞感受到更全方位的温暖,却是普通人都做得到的事。

“比如我之前带了150个垃圾筒去灾区。买的时候,我的同事还说可能用不到,但我说,还是买着吧!我们给灾民运去食物,但大家吃完了、喝完了,那些废弃物又该怎么处理呢?结果,这些东西却是最实用的。”李连杰说完,难得地笑了笑。

李连杰和他的壹基金

为什么是一元钱?
“一元,真的足够了,你不能把自己捐成贫困户”

参与“壹基金”的方式很简单:每人每个月通过手机捐出一元钱。李连杰说,当初定这个捐助标准只是觉得捐一元钱是绝大多数人都可以做的事。

“我觉得善心无大小,捐助一块钱和一百万虽然在数量上有区别,但本质却没有区别。如果有100个人每个月捐出一元钱,那么,一年就可以有1200元……事实上,在过去的一年里,我们收到的善款远比这个举例要多得多,所以,我们才可以轻松地储备仓库里调出资金和物资支援四川灾区。我不提倡非理性捐助,如果超过了自己的承受能力,你也成贫困户,要等国家来救济你了。这又何必?一元,真的足够了!”

为什么不全由自己出资?
“我不能活那么久,但我希望壹基金是百年工程”

不过,记者还是忍不住好奇:李连杰单是拍一部电影的片酬就达到了1亿人民币,似乎完全可以个人负责“壹基金”的运作,何必“低声下气”呼吁捐款?

“因为我希望‘壹基金’是一个百年工程,但我不可能活那么久,所以,将来这个基金一定会面对停顿的问题。如果我可以努力,让越来越多的人坚持做到每个月捐出一元钱,那么,‘壹基金’就可以长期地做下去。当国家再面对灾难的时候,我们这些民间的力量就可以减轻国家的负担。”

李连杰非常相信“壹基金”募集到的每一元钱都可以真正落到实处,因为“壹基金”隶属于中国红十字会总会。老百姓对“壹基金”捐出的每一元钱都是直接打入红十字总会的专属账户,“壹基金”管理委员会不管钱,但对每一元钱都实行全程监管并拥有使用的决策权。“我还请了专门的会计师事务所对所有的善款进行审计,定期向大众公布。”

李连杰甚至还给“壹基金”申请了知识产权保护。

“其实‘壹基金’的全名是‘李连杰壹基金’,加我的名字不是我要出风头,而是美国那边的知识产权专家和我说,这样可以避免将来可能出现的盗用知识产权问题。现在,我每年都要自掏几十万美金保护这个慈善基金的知识产权。”而除了救灾,“壹基金”的善款使用还包括传播公益文化和搭建公益平台,李连杰说,这些看上去“很空”的内容其实非常实用。“比如,我们之前花了100万元在国内的58所大学开设心理学课程,培养了4800名心理咨询义工。现在,他们中的一些人正在四川地震灾区从事灾民的心理辅导工作。说白了,就是我们的100万元没有白花,现在是真的在逐渐回馈于民!”



李连杰参加“2008超级赛车劲爆秀暨李连杰壹基金杯明星慈善房车赛”

关于壹基金

壹基金由来
两次濒死体验

“李连杰壹基金计划”是由李连杰发起,在中国红十字会框架下独立运作的慈善专项基金。“壹基金”提倡1个人1个月捐助1块钱来温暖1个地球大家庭,这项专项基金主要用于资助在自然灾害和突发事件中受灾的人们,以及关爱越来越普遍的青少年心理健康问题。

李连杰萌生这个想法是由于自己两次与死神擦肩而过的经历:“一次是我和向华强夫妇在海啸中逃生,一次是在西藏缺氧到大小便失禁。”李连杰透露自己为这项计划前后奔走了2年多的时间:“我研究了大量发达国家在慈善基金上的操作,又做了大量调查才研究出这项符合中国国情的基金计划。”

壹基金在四川
注重灾后重建

壹基金“5·12四川地震赈灾指挥部(临时)”在成都成立,标志着壹基金赈灾工作已从紧急救助转入灾后重建阶段。据介绍,壹基金灾后重建的重点将帮助受灾的老人、孤儿和残障人士。截止到5月21日中午12时,壹基金已筹集善款5654.57万元人民币,有超过66万人次参与捐款。

对成立赈灾指挥部,李连杰昨日说:“这是一个持久战,灾区的重建工作可能需要几年的时间。本着‘壹基金、壹家人’的信念,呼吁所有人对灾区重建给予持续的关注和支持。”

目前指挥部已经构建起三个小组:统筹组、物资运输组和外联组。壹基金将在当地组织培训义工,与中国红十字会总会四川抗震救灾工作队以及当地红十字会协作,展开重建工作。本月22日壹基金的第三批物资运到灾区,这批物资主要用于在江油等地建立壹基金之家,帮助130多所学校的学生复课。